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5.1 [eHepauust HympeHHe20
npeodcmaseJsieHUs npo2paMmMbl

* PesynsraTtom paboTbl CUHTaKCUYECKOro
aHanmsartopa JoImKHO ObITb HEKOTOPOE
npeacTaBfieHne nporpamMmmbl, KOTOPOE
OTPaXXa€eT ee CUHTaKCUYECKYHO CTPYKTYPY.

 [lporpamma B TakoM NpeacTtaBneHnm
nanblue MOXeT Nnbo
MHTEPNPETUPOBATHLCA NMNDO
TPAHCNMPOBATbLCHA B OObEKTHbIN KO/I.



5.1.1 ZI3bIK HYMPEHHe20

npedcmaseJsieHuUs npo2pamMmbi

] CeBowucTtBa:

* OH No3BONSIET PUKCUPOBATb
CUHTAKCUYECKYIO CTPYKTYPY NpOrpamMmei.

e TekCT HA HEM MOXXHO aBTOMAaTU4YeCKU
reHepupoBaTtb Ha aTane
CUHTaKCU4eCcKoro pasbopa.

* Ero KOHCTPYKUMM OOSTKHbBI JOCTAaTOYHO
NPOCTO TPAHCNNPOBATLCHA B OObEKTHbLIN
Ko NMbo oCcTaToOvHO 3PPEKTUBHO
MHTEPNPETUPOBATHLCA.



5.1.1 ZI3bIK GHYMPEHHE20
npeodcmaseJsieHUs npo2paMmMbl

1 HekoTopblie o0LenpUHATLIE CNOCOObI
BHYTPEHHEIO NpeAcTaBieHNs MPOrpamMmmei:

* [locToMKCHas 3anunco;
* [1pedunkcHas 3anunco;

* MHOroagpecHbIn Kog, ¢ HEABHO MUMEHYEMbIMU
pesynsratamu (Tpuagbl);

* MHOroagpecHbIn Kog, ¢ ABHO UMEHYEMbIMU
pesyneratamu (TeTpaabl);

« CBSA3HbIE CMMCOYHbIE CTPYKTYPHI,
npeacTasngaoLwme oepesbs onepawmi.



[Tpumep

<stmt> ::= <id> := <expr>

<expr> ::= <expr> + <term> | <term>
<term> ::= <term> * <factor> | <factor>
<factor> ::= (<expr>) | <id>

A:=B*C+D
ABC*D+:= * B, C * B, C, tl
[lonbckaa nHBepcHasa 3anucb +, (1), D + t1, D, t2

=, (2), A =, t2, null, A
Tpuagbl TeTpagbl



[Tpnmep

[lepeBo cnHTakcu4veckoro pasbopa [lepeBo onepaunmn
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5.1.2 [10JIN3

1 B nonnse onepaHabl BLINOMHAKTCS CneBa Hanpaso B NOPAAKe nX
cnepoBaHusa (B MHQUKCHOM 3anmcu), 3Hakm onepauumn
pasMeLlatoT Takum obpasom, 4TO 3HaAKY onepaumu
HernocpeacTBEHHO NpeaLecTBYOT onepaHabl, CKOBKM
OTCYTCTBYIOT.

a*(b-c)/d-(e+f)*g
MOJINS: abc-*d/ef+g*-

1 ®PopmarnbHOe onpegeneHne NocTOUKCHOU 3anunucu:

* Ecnn E — eanHCTBEHHbLIN onepaHa, TO NOfIN30M TaKoro
BblpaXeHns1 byaeT aToT onepaHg

 Ecnnectb Bblpa)keHue B1a E,© E,, rae © — brHapHas
onepauusi, TOE'E)' ©, roe E ' |§ — Aonnabl E.VME..

 Ecnn © E, rae © — 3HaK yHapHom onepauuu, TO E' 6, roe E' —
nonus E.

* [Tonin3om BelpaxeHus (E) byaet E', rae E' — nonns E.



5.1.210JIN3

Anroputm nHTepnpetauum Nonuaa.

Micnonb3yemMm CTeK, BbIpaXeHua 4uTtaem
crneBa  Hanpaso. Ecnn  oyepenHbIM
9N1IeMEHTOM Monm3a ABNAETCHA onepaHa, To
3aTankmBaem B cTek. Ecnu onepauus, To U3
cTeka BbiTalIKuBaeMm Heobxoamnmmoe
KOSIN4eCcTBO onepaHaos, npoBOAUM
BblYMCIEHNA U pe3ynbTaT 3aTalikuBaemM B
CTEK.



5.2 CuUHmMakcu4Yecku
yrpaeJsisieMblU rnepeeog

* Ha npakTnke CMHTaKCU4YeCcKknin, ceMaHTU4YeCKUA
aHanus3 v reHepauna BHyTPEHHEro
npencTaBieHns NporpamMmMbl OCYLLLECTBNAETCSH
ogHoBpeMeHHO. CyLlecTBYET HECKOSIbKO
cnocoboB, 0OANH N3 HUX — CUHTaKCUYEeCKMU
yrpasndaemMbiy NnepeBoa.

* B ocHoBe CY - nepeBoaa nexuTt crnocob
COMNOCTAaBEHUA NMpaBmMnam rpaMmmMaTUKu
COOTBETCTBYIOLLMX NpoLeayp reHepaunm
(cemaHTHn4eckmne noanporpamMmmoil).



5.2.1 [eHepauusi HympeHHez20

npedcmaesieHus apugmMemu4yecKo20

n E->E+T  printf (“+”)

H E>T

E T->T*F printf (“*”)

ﬂ F->x printf (“x”)
S F->y printf (“y”)

ebiIPaXxeHus

x*(x+y)

B8,
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5.2.1 [eHepauusi HympeHHez20
npedcmaesieHuUsi apugpmemu4ecKo20
ebIpa)XKeHusi

* J1eBOCTOPOHHMIN BbIBOA
E=>T=>T*F =>F*F => x*F => x*(E) => x*(E+T) => x*(T+T) => x*(F+T)
=> X*(x+T) => x*(x+F) => x*(x+y)

23465124647
* x + X vy npeduKkcHas 3anucb

* [lpaBOCTOPOHHUN BbIBOA
E=>T=>T*F=>T*E)=>T*E+T) => T*(E+F) => T*(E+y) => T*(T+y) =>
T*(F+y) => T*(x+y) => F*(x+y) =>x*(x+y)

64642741532
X X y + * NOCTUKCHAA 3arnnchb



5.2.2 TpaHcnsiuusi Kooa 0Jisi
UHmMepnpemauuu

& E->E+T  printf (“+”) [call xADD]
add esp,8

push eax
e IS

T->T*F printf (“*”) [call xMUL]
add esp,8
push eax

ﬂ F->x printf (“x”) push x
F->y printf (“y”) pushy




5.2.2 TpaHcnsiuusi Kooa oJsisi
uHmeprnpemauuu

XADD proc near
pop bp; agpec Bo3BpaTa
pop ax; NepBbIN onepaHa
pop bx; BTOpowu onepaHa
ADD ax,bx; crnoxeHue
Push ax; pe3ynbrar B CTEK

Push bp; agpec Bo3BpaTa B
CTeK

ret , BO3Bpart
XADD endp

Lns ebipaxkeHus x*(x+y)
push x

push x

pushy

call xADD

add esp, 8

push eax

call xMULL

add esp, 8

push eax



5.2.2 TpaHcnssuusi Kooa 0Jisi

uHmMepnpemauuu

* [1po onepauunto NPUCBOEHNS
|:=E

B nnonu3se IE’:=,

20e | —adpec, E’ - nonu3 E

reHepauuu
1. <assign>::=<id>:=<exp> [ call xASSIGN]

2. <id>::=id [push offset ID]

proc XASSIGN
pop bp
pop ax
mov [bx],ax
push bp

ret

l:=a+b*c

assign

<expr>

l <id>
|
|

-

<expr>

l <term>

<term>

<term>

<factor>

<factor>

<factor>

<id>

<id>

0,0,0,0,0,8,8

BnnnEg

<id>

alon



[lpumMep HanucaHuss ceMaHmMu4YeCcKux
npouedyp

[laHa rpammaTmka ang onncaHmst APOoOHbIX YMCES C
Toukon. ObecrneunTb NepeBo Ymncra Takumv obpasom,
4TOObI LIenas YacTb cTana apobHon, a ApodbHasa —
LLerion.

1 <OecAT. ¢ PUKCUp. TOYKOU> := <Lienoe> <.> <uenoe>
2<.> =,

3 < uenoe > := <uenoe> <ymdpa>

4 < yenoe > := <undpa>

5 <unppa>:=0|1]...]|9

0{intf=0;}
2{f=1;}
5 {if (f) printf(“%c”, c);
else g.enque(c); // nobaBnTb B oMepenb}
1 { printf(“.”); while (!g.queue()) printf(“%c”, g.deque);}



5.2.3 [eHepauusi koOa OJisi oriepamopa
READ

READ (A,S); 1. <read> := READ (<id_list>) ;

2. <id_list> :=<id_list>, <id>
3. <id_list> = <id>

push offset A 4.<id>:= ID_
push offset S

push 2

call XREAD 0 {int arg_count; }
add sp, 2%(2+1) 4 { arg_count++;

[ push offset S in] }

1 { push offset S arg_count]
[call XREAD]
[add sp, 2*(arg_count+1)]}

proc near xXREAD
mov ex, [sp+2]
lea bx, [sp+2+ex*2]

@L1:
call xXREAD_AX

mov [bx], ax
sub bx, 2

loop @11
ret



5.2.4 eHepauyusi koda 0Jsisi 6e3yc/I08HO20
nepexooa

goto L
jmp L]
L]

Onepatop nepexoga B TepmuHax NOJIN3a o3HayaeT, 4TO npoLuecc
NHTepnpeTaunm Hago NPoaoSKNTL ¢ Toro ariemerTa NOJIN3a, koTopbIn
yKasaH Kak ornepaHp onepauum nepexoga.

UT00ObI MOXHO ObINO ccbinatbca Ha anemeHTbl [1OJ1UM3a, byaem cuntats,
YTO BCE OHU MNEPEHYMepPOBaHbI, Ha4YMHas ¢ 1 (4ONyCTUM, 3aHECEHbI B
nocnegoBaTesibHbIE 3fIEMEHTbI OHOMEPHOIO MaccuBea).

[MycTb NOJIN3 onepaTtopa, NOMEYEHHOro METKOM L, HAYMHaETCs ¢ HoOMepa
p, Torga onepatop nepexoga goto L B [10JIN3e MoxHO 3anucaTtb Kak p !

raoe | - onepauuns Bolbopa anemeHTa NOJ1N3a, Homep KOTOPOro paBeH p.



5.2.5 [eHepauusi Koda Osisi
onenamona IF

1.<onepartop if>::=IF <ycnoBue if> THEN <6510k then>

2.<onepartop if>::=IF <ycrnosue if> THEN <bnok then> ELSE<Onok else>
3<ycnoBue if>::=<expr L>

4.<0ONoK then>::=<brok>

1. If Bthen S

Beenem BcnomorarternbHyo onepauuio - YCroBHbIW nepexoq "no mku"
C CEMaHTUKOM

if (not B) then goto L

OTO ABYXMeCTHas onepauus c onepaHgamu B n L. ObosHaumm ee IF
MNOJING: B’ p IF

rae p - Homep anemeHTa, ¢ kotoporo HaunHaetcs MNOJIVI3 onepaTopa,
NOMEYEHHOro MeTKom L.

2. if B then S1 else S2

if (not B) then goto L2; S1; goto L3; L2:S2; L3: ...
MNOJIN3: B’ p2 IFS1' p3 152’ ...




5.2.5 [eHepauusi koda 0Jsisi

onepamopa IF

if OR ax,ax [eHepupyem Koa C
jnz MeTka_XXX yHUKalbHbIMU UMEeHaMIN
(ycnoBsue)
jmp MeTKa_YYY METOK, MMeHa 3TuUxX
MeTKa_XXX: METOK JTOXKUM B CTEK
30ecb Mbl 4OCTaéM M3
cTeka UMS METKM,
_ BCTaBIAEM 3TY METKY B
jmp MeTKa_ZZ7 -
... then... acceMbnepoBCcKum

MeTKa_YYY:
JINMCTUHT, 3aTEM J1I0XKUM B

CTEK HOBYHO YHUKAaIbHYO
METKY

[locTaém 13 cTeka
APIbIK C METKOM,
KOTOPYHO BCTaBMSEM B
NUCTUHT

... else...; MeTKa_Z7Z.

if [4TO-TO] then [3TO] else [TO]

[KoO ANgA <YTO-TO>]
POP AX
OR AX, AX
jnz adr001
jmp adr002
adr001:

[Koa Oons 3T10]
jmp adr003
adr002:

[Koa ong TO]
adr003:




5.2.5 [eHepauusi koda 0Osisi
onenamobna IF

if [UTO-TO1] then
if [UTO-TO2] then
if [4TO-TO3] then [9TO3] else [TO3]

else [TO2]
[KoO Ong <4YTO-TO1>] jnz adr005
POP AX jmp adr006
OR AX, AX adr005:
jnz adr001 [Kog Anga 9T0-3]
jmp adr002 jmp adr007
adr001: adr006:

[KoO, Anga <4TO-TO2>]
POP AX
OR AX, AX
jnz adr003
jmp adr004
adr003:
[KoO, Anga <4TO-TO3>]
POP AX
OR AX, AX

[Kog Anga To-3]
adr007:

jmp adr008
adr004:

[Kog Anga To-2]
adr008:

jmp adr009
adr002:
adr009:



5.2.6 [eHepauusi Koda OJisi UUKJ1a
WHILE

CemaHTuKa oneparopa umkna while Bdo S
MOXET ObITb ONMcaHa Tak:

LO: if (not B) then goto L1; S; goto LO; L1: ... .

NONN3: B’ pl!FS po! ...,

rae pi - HOMep aremMeHTa, C KOTOpPoro
HadynHaeTtca NOJ1IN3 onepaTopa, NMOMEYEHHOro
MeTKoun Li, i =0,1



5.2.6 [eHepauyusi koda OJis1 UUKa

WHILE

While <4TO-TO> do 1. <onepartop w>::=<while> <ycnos. w> DO <body>
begin 2. <while>::=WHILE
<onepartopbI> 3. <YCHNnOB. w>::=<exprL>
end 4. <body>::=<stmt>|BEGIN <stmt_list> END
NOnu3: 2 2. reHepupyeMm YHUKanbHy MeTKY LO
341 s.push(LO)
[SLO:]
2. @LO: 3. reHepupyeM yHUKanbHyt MeTKy L1,
[KOoAQ ANnsa 4YTOo-TO] L2
3. POPAX s.push (L1)
OR AX, AX s.push (L2)
jnz @L1 [POP AX]
jmp @L2 [OR AX, AX]
@L1: [jnz SL1]
4. [Kog onsa onepaTtopbl] [jmp SL2]
1. jmp @LO [SL1: nop]
@L2: 1. L2=s.pop ()
LO=s.pop ()
[imp $SLO]

Y WARaleTol



5.2.6 [eHepauusi koda OJisl UUKI1a

While <4TO-TO> dO

While <eLye 4TO-TO> dO

begin
<onepartopbI>
end

Nnonns3: 2323414
1

WHILE
@adr0032: @adr0034
[Kog Anga 4YTO-TO] @adr0033
POP AX @adr0032
OR AX, AX @adr0034
jnz @adr0033 @adr0032
jmp @adr0034 '
@adr0033: @adr0037
@adr0035: @adr0036
[KoO Ans evle 4YTo-TO] @adr0035
POP AX @adr0034
OR AX, AX @adr0032
jnz @adr0036 @adr0037
jmp @adr0037 @adr0035
@adr0036: @adr0034
[Ko4 anga onepaTtopbl] @adr0032
jmp @adr0035
@adr0037: @adr0034
jmp @adr0032 @adr0032

@adr0034:




5.2.7 [eHepauusi Koda OJisi UUKJ1a
FOR

FORi:=1TONdo S

Bl=>1<=N
B2=>|<N
| => j++

if (not B1) then goto L2; goto L1; LO: I; L1: S
if (not B2) then goto L2; goto LO;

[MOJING: Bl p2 IFpl ! I’S" B2 p2 IF pO !



5.2.7 [eHepauusi Koda OJisi UUKJ1a

<1d Iassig

ENR

FOR i:=<4TO-TO> TO <eLle 4YTO-TO> do

<3TO>

<FQR>
I | [ |
FOR  <d _Fxpr
| I
TO

| LTS
<expr> 310;

..1

“f”

W e

i

<for>::=FOR<idx_expr> DO<body>
<idx_expr>::=<id_assign> TO <expr>
<body>::=<stmt>|BEGIN <stmt_list> END
<id_assign>::=<id>:=<expr>

FOR i=1 to n do <body>

L1:
[MpoBepKa ycnoBus]
jg L2
[BbIMONMHEHME 3TO]
inc counter
jmp L1

L2:

NONn3:
31

42




Delo/ 1 CHICNAURUN NOUUA UJiz1 KRUNRNJIA

4.

2.

[L1:]

[L2:]

[L3:]

[pop id]
v.push(id)

[pop DI]
reHepupoBaTtb L1, L2, L3

_ir=v.pop()
[cmp _i, DI]
[ing L2]
[imp L3]

[push DI]
s.push(L3);
s.push(L1)
[pop DI]
iI=v.pop
[inc _i]
L1=s.pop()
[imp L1]
L3=s.pop()

FOR

[chopmynunpoBancsa Kkog ans <expr>]
pop _i
[kog onga expr2]
pop DI
adr001:
cmp _i, DI
jng adr002
jmp adr003
adr002:
push DI
[Koa <body>]
pop DI
inc _i
jmp adr001
adr003: nop




2.2./ 1 eHepauusa Kooa OJid UUKJIa

FOR

FOR i:=<4TO-TO> TO <eLle 4TO-TO> DO FOR<indexexp>

FOR j:=<4TO-TO02> TO <elye 4YTO-TO2> Stk s w6
DO | “

<3TO> ﬁid) ) <e"'|lp-‘> S
NoJInN3: 424231 -- [ezo-101]
cmp _j, DI

[kon, Ll;m ‘-iITO-Tol] ing adr003

opP 1 1 jmp adr006
[kon n:ﬂ [c)elme 4yTO-TO1] - dr00S:
adrO(g)l-IO push D

o [Kog ans 3T0]

cmp _i, DI

: pop DI

jng adr002 nc |
adrO(J)rzn-p 24008 jmp adr004

' adr006:
push DI
pop DI

[Koa Ansa YTO-TO2] S

bop .. 7 jmp_adr001

[Kog ons elle 4To-To2] 2dr003:

pop DI hop

<index asslgn>T0 <gxXp>

<d> = <gxp>[emé tno-tolJ



ke wN e

5.2.8 I eHepauusi Kooa oJiss ornepamopa

CASFE

<case_stmt>::=CASE <tag> OF<variant_list> END;
<tag>::=<expr>

<variant_list>::=<variant>; <variant_list>|<variant>
<variant> ::= <case_const> : <body>
<body>::=<stmt>|BEGIN <stmt_list> END

2. reHepupyeM YHUKasrbHYH METKY
LCEND  s.push(LCEND)
[POP AX]
5. cmp ax, Sint
reHepupyem yHukanbHble MeTku L1, L2
[ie @L1]
[imp @L2]
[SL1:]
s.push (L2)
4. L2=s.pop ()
LCEND =s.pop ()
[jmp SLCEND]
[SL2: nop]
1. LCEND =s.pop ()
[SLCEND : nop]

CASE N OF
1:51;
2:52

END;

nonunmsa: 254543
1

2. [kog onga N]
POP AX

5. cmpax,1
je @L1
jmp @L2
@L1:
; S1

4. jmp LCEND
@L2:

cmp ax, 2

LCEND :




5.2.9 [eHepauusi Koda OJisi UUKJ1a
c nocmycrioeueM REPEAT

REPEAT Si UNTIL B
LO: S; if (not B) then goto LO:; ...

REPEAT <4TO-TO> UNTIL
<3ITO>

MONN3: S B pO IF ... N
1. <onepatop R>::=<REPEAT> <body> UNTIL <ycn. | <REPEAT> o UNTILgors>
R> REP|EAT <3]‘°> <9XL’”->
2. <REPEAT>::=REPEAT crdros
3. <ycn. R>::=<exprlL>
— TR TR S END Nonuns3: 24
2. reHepupoBaThb L1: 31

s.push (L1
3. [POP AX] [KoO ONns <9TO>] ]

[OR AX, AX] [BblYMCNEHWE YCNOBUIA]

reHepvpyem L2 pop AX

linz L2] OR AX, AX

L1:=s.pop (); Jnz L2

[imp L1] Jmp L1




2.42. AU 1 eHepPauluxn KOOa OJiA
pa3desia 06bsiesIeHUS

nmenemMeHHRKIY

1. <program> ::= <prog> <prog_name> <var> <dec_list> <begin> <stmt_|list> END.
2. <prog>:= PROGRAM
3. <prog_name> ::=<id>
4. <var>:=VAR
5. <dec_list> ::= <dec> | <dec_list>; <dec>
6. <dec>:=<id list>: <type>
7. <type> ::= INTEGER NnoJing: 2348765 ...1
8. <id_list> ::=<id> | <id_list>, <id>
9. <begin> ::= BEGIN
0. <end>::=END.
1. <stmt_list> ::= <stmt> | <stmt_list> ; <stmt>
2. <stmt> ::= <assign> | <read> | <write> | <for> | <case> | <while> | <repeat> | <if>
8.7.[_IDDW 0] 3. [START: JMP BEGIN ] 2. [p386]
[model tiny]
5. [DSEG ENDS] 4. [DSEG SEGMENT] [CSEG SEGMENT]
[ASSUME CS:CSEG]
1. [CSEG ENDS] 9. [BEGIN: ] [ORG 100H]
[end start]




lIpumep. (eHepauusi Koda

PROGRAM MYPROG;

VAR

INT1, INT2 : INTEGER;

BEGIN
For INT1:=1 to 10 do
begin
INT2:=(INT1+1)*(INT1+2);
end;
write(INT2);

END.

p386
model tiny
CSEG SEGMENT
org 100h
start: jmp begin
Dseg SEGMENT
INT1 dw O
INT2 dw O
DSEG ENDS
begin:
push offset INT1
push 1
call xassign
@cmp_0O:
push 10
pop ax
cmp ax, [INT1]
jge @for O
jmp @end_0

@for_0:
push offset INT2
push [INT1]
push 1
call xadd
push ax
push [INT1]
push 2
call xadd
push ax
call xmul
call xassign
inc [INT1]
jmp @cmp_0
@end_O:
push [INT2]
call write_word
cseg endseg
end start



